

ОТЗЫВ

на диссертационную работу Романовой Натальи Васильевны на тему:
«Внутренний контроль операций с нематериальными активами в инновационных промышленных
организациях»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Актуальность темы исследования

Диссертационное исследование Романовой Н.В. посвящено изучению внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях. Необходимость научного исследования по данной проблеме обусловлена несовершенством нормативно-правовой базы учета нематериальных активов и отсутствием методологии внутреннего контроля адаптированной к специфике инновационных промышленных организаций.

Данная тема становится все более актуальной в связи с реализацией государственной стратегии инновационного развития российской экономики и необходимостью становления рынка интеллектуальной собственности.

Перед инновационными промышленными организациями встает задача формирования системы внутреннего контроля за полнотой учета затрат на создание результатов интеллектуальной деятельности, а также достоверной оценки рыночной стоимости нематериальных активов.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Анализируя содержание диссертационной работы, можно сделать вывод, что основными результатами исследования являются усовершенствованные теоретические подходы к организации внутреннего контроля операций с нематериальными активами с учетом специфики инновационных промышленных организаций.

Выводы и результаты диссертационной работы основываются на изучении трудов отечественных и зарубежных ученых в области учета и контроля нематериальных активов. Информационной базой для анализа при исследовании послужили Законы Российской Федерации, нормативно-правовые документы Правительства Российской Федерации, российские и международные стандарты учета, контроля и оценки результатов интеллектуальной деятельности, объектов интеллектуальной собственности и

нематериальных активов, а также бухгалтерская, управленческая, статистическая отчётность, аналитические материалы инновационных промышленных организаций.

Новизна результатов диссертационной работы заключается в разработке методики внутреннего контроля нематериальных активов, основанной на модели COSO и стандарта внутреннего контроля результатов интеллектуальной деятельности, полученных при выполнении НИОКР. Их оценка, анализ коммерческой значимости и признание в учете в качестве нематериальных активов для использования в инновационных промышленных организациях. Автором обоснованы критерии значимости результатов интеллектуальной деятельности и предложена классификация нематериальных активов, учитывающая задачи государственных программ инновационного развития, сформированная в результате изучения опыта инновационных промышленных организаций Красноярского края.

Предложенный методический инструментарий позволяет реализовать возможность транспарентного отражения операций с нематериальными активами и затрат на их создание в системе бухгалтерского учёта, исходя из принципов принятой учётной политики инновационной промышленной организации.

Оценка практической значимости результатов работы

Положения и рекомендации диссертационного исследования могут существенно повысить качество использования нематериальных активов при производстве инновационной продукции. Предложенное методическое обеспечение внутреннего контроля позволит инновационным промышленным организациям контролировать наличие и сохранность нематериальных активов, корректно относить объекты интеллектуальной собственности к нематериальным активам и правильно их учитывать. Обращает на себя внимание предложенная автором карта рисков и процедур контроля, позволяющая проанализировать возможные риски при отражении операций с нематериальными активами. Практические рекомендации автора могут использоваться при формировании рыночной стоимости нематериальных активов.

В качестве замечаний и рекомендаций можно отметить следующее:

Оценка нематериальных активов является сложной, многокритериальной задачей с учётом различных форм собственности, степени инновационности, уровня развития в условиях разнородных и зачастую противоречивых требований, изложенных в различных документах, отсутствие единой и понятной политики и правил в области оценки нематериальных активов, реализация всех требований по внутреннему аудиту, признанию, оценке и учёту результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов потребует дополнительного количества специалистов, обладающих высокой квалификацией и опытом. С учётом современного развития большинства предприятий и организаций полномасштабное внедрение изложенных подходов возможно на больших предприятиях, имеющих соответствующие возможности и инновационный потенциал.

Однако отмеченные замечания не умаляют достоинств теоретической и практической значимости диссертационного исследования, имеющей научное и практическое значение в условиях реализации государственной стратегии, связанной с формированием системы внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях для решения важной государственной задачи обеспечения роста инновационного потенциала российской экономики.

Общая оценка диссертационной работы

В целом диссертация Романовой Н.В. представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему. Полученные научные результаты имеют существенное значение для экономической науки и практики. На основании вышесказанного можно сделать вывод о том, что выполненное исследование соответствует требованиям п. 9 и п. 14 «Положения о присуждении учёных степеней», а его автор Романова Наталья Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Акционерное общество

«Информационные спутниковые системы» имени академика М.Ф.Решетнёва»

Почетный управляющий информационного обеспечения –

Начальник патентно-информационного отдела .к.т.н.



Морозов Е.А.

Морозов Егор Александрович
адрес: 662972 г. Железногорск,
Красноярского края, ул.Ленина, 52
morozov@iss-reshetnev.ru
тел: +7(3919) 76-40-01

03.05.2017г.